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Εξετάση του µαθήµατος 
∆ίωρη εξέταση όπου από δύο ερωτήσεις ο φοιτητής θα επιλέγει να απαντήσει µία 
χωρίς να υπερβεί τις πέντε σελίδες 
 
Προσοχή: Οι σηµειώσεις αυτές είναι υποβοηθητικές και δίνουν τα κύρια σηµεία 
των κειµένων που αναλύθηκαν στα πλαίσια του µαθήµατος. Οι φοιτητές που δεν 
παρακολούθησαν τις παραδόσεις αλλά και όσοι το επιθυµούν µπορούν να 
αναφερθούν στα κείµενα-πηγές για περισσότερες λεπτοµέρειες. 
 
 
Κοινωνική ψυχολογία: η επιστήµη της κοινωνικής γνώσης 
 Κοινωνική Νόηση 
 Η εγκυρότητα της γνώσης βασίζεται στην εµπειρία/πειράµατα 
 Το µέτρο των απαντήσεων στα ερωτήµατα είναι η διάσταση σωστού/λάθους 
 Η σκέψη ως διαδικασία επεξεργασίας πληροφοριών  

 
 Κοινωνική σκέψη 
 Η εγκυρότητα της γνώσης βασίζεται στην εµπιστοσύνη και τις δοξασίες 
 Το µέτρο των απαντήσεων στα ερωτήµατα είναι η λειτουργική τους αξία 
 Η σκέψη ως κοινωνική διαδικασία 

 
∆ύο διαστάσεις στον δυτικό πολιτισµό 
 Πραγµοποιηµένος κόσµος 
 Reified universe 
 Η κοινωνία θεωρείται ως ένα σύστηµα ρόλων και τάξεων όπου τα µέλη της 
είναι άνισα και όπου η συµµετοχή καθορίζεται από την προσωπική αξία και 
ικανότητα 

 Απαραίτητη η σωστή επεξεργασία των πληροφοριών 
 Η επιστήµη το µέσο κατανόησης του πραγµοποιηµένου κόσµου 
 Θεωρείται µια «προσωπική» γνώση (επιστήµη-φιλοσοφία) 

 
 Συναινετικός κόσµος 
 Consensual universe 
 Η κοινωνία θεωρείται ως µια οµάδα υποκειµένων ίσων µεταξύ τους και 
ελεύθερων, όπου ο καθένας τους µπορεί να την εκπροσωπήσει. Μια κοινωνία 
µη-ειδικών. 

 Απαραίτητη η επικοινωνία, η συνοµιλία και η ανταλλαγή απόψεων 
 Η κοινωνική αναπαράσταση το µέσο κατανόησης του συναινετικού κόσµου 
 Θεωρείται µια «ανώνυµη» γνώση 

 
 Πραγµοποιηµένος κόσµος 
 Τα αντικείµενα καθορίζουν τη σκέψη 
 Εστίαση στο σκεπτόµενο υποκείµενο που συχνά χαρακτηρίζεται ως «γνωστικά 
φιλάργυρος» 

 Κοινωνίες ειδικών 
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 Εστίαση στην αντίληψη 
 Θεωρίες µε στόχο την πρόβλεψη 

 
 
 Συναινετικός κόσµος 
 Η σκέψη καθορίζει την πραγµατικότητα. 
 Εστίαση στο «σκέπτεσται» και στις «σκεπτόµενες κοινωνίες» 
 Κοινωνίες «αφελούς»/κοινού νου (naïve/common sense)  
 Εστίαση στην αναπαράσταση (δικαιοσύνη, χρήµατα, ηθική  πλαστές 
συλλογικές οντότητες) 

 Θεωρίες µε στόχο την κατανόηση και την εξήγηση 
 
 Πραγµοποιηµένος κόσµος 
 Τα αντικείµενα καθορίζουν τη σκέψη 
 Το υποκείµενο αντιδρά στην πραγµατικότητα 
 Η σκέψη είναι «καθ’εικόνα» των αντικειµένων 
 Τα άτοµα αντιδρούν στα φαινόµενα τους ανθρώπους και τα γεγονότα µε τον 
ίδιο τρόπο όπως και οι επιστήµονες και οι στατιστικολόγοι (αλλά ως µη-ειδικοί 
έχουν περιορισµένες δυνατότητες) 

 
 Συναινετικός κόσµος 
 Η σκέψη καθορίζει την πραγµατικότητα. 
 Το υποκείµενο δρα πάνω στην πραγµατικότητα 
 Τα αντικείµενα είναι «καθ’εικόνα» της σκέψης 

 Η ελλειπής κατανόηση δεν οφείλεται σε ελλειπή αντίληψη αλλά σε 
προϋπάρχοντα κατακερµατισµό της πραγµατικότητας-κατηγοριοποίηση 

 Συχνά πιστεύω µας αποδεικνύονται αναληθή (πχ το ηλιακό σύστηµα) 
 Η αντίδραση των ατόµων στα γεγονότα εξαρτάται από το πώς τα όριζει 

(συλλογικοί ορισµοί) η κοινότητα στην οποία ανήκουν 
 
 Πραγµοποιηµένος κόσµος 
 Στόχος η ορθή αντίληψη της πραγµατικότητας 
 Το περιβάλλον είναι ανεξάρτητο από εµάς 
 Σπουδή εννοιών 

 
 Συναινετικός κόσµος 
 Στόχος η λειτουργική και πρακτική κατανόηση της πραγµατικότητας. 
 Το περιβάλλον δεν είναι ανεξάρτητο από τα υποκείµενα 
 Σπουδή φαινοµένων 

 
Η µεταβολή και η αλλαγή 
 Η µεταβολή είναι το αποτέλεσµα της σχέσης µεταξύ δύο στιγµών σε µια δοµή 

 
 Η µεταβολή είναι το αποτέλεσµα της κίνησης προς πιο προσαρµοσµένες 
µορφές οργάνωσης µεταξύ των ανταλλαγών µεταξύ οργανισµού και 
περιβάλλοντος. Πχ. Piaget: Μια δοµική ανάλυση για τη µελέτη της 
κατασκευής των «κατηγοριών» σκέψης (στάδια) 

 
 Η µεταβολή προέρχεται από τους περιορισµούς που επιβάλλονται στην 
κατασκευή της δοµής από θεµατικούς παράγοντες ( σηµαντικά θέµατα) και 
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τις κοινωνικές σχέσεις 
 
Γνωστική πολυφασία: η γνώση είναι πολυφασική 
 Οι άνθρωποι έχουν την ικανότητα να σκέφτονται και να αναπαριστούν µε 
πολλούς τρόπους 
 Γιατί να θεωρούµε ότι ο ένας από τους δύο τρόπους είναι ο ορθός; (Λόγος ή 
Μύθος;) 
 Ο νόµος της προόδου και του ορθολογισµού θεωρεί ότι υπάρχει µόνο ένας 
ορθός τρόπος σκέψης και ότι ο Λόγος θα επικρατήσει 
 Αν δεχτούµε την υπόθεση της γνωστικής πολυφασίας µπορούµε να εξετάσουµε 
τις µεταβολές των συστηµάτων γνώσης, τις µορφές γνώσης µέσα στο 
κοινωνικό περιβάλλον. Έτσι θα µπορούµε να κατανοήσουµε πώς σε 
διαφορετικές κοινωνίες αλλά και στο ίδιο άτοµο συνυπάρχουν διαφορετικοί και 
αντικρουόµενοι τρόποι σκέψης. 

 
 Περιβάλλον, κανόνες και στόχοι καθορίζουν τον τρόπο σκέψης που θα 
προτιµηθεί και που θα θεωρηθεί ορθολογικός 
 Ο τρόπος που χειριζόµαστε µια πληροφορία έχει αξία µόνο µέσα στο 
συγκεκριµένο περιβάλλον 
 Οι κανόνες καθορίζουν τι θεωρείται ορθολογική σκέψη και γνώση στις δυτικές 
κοινωνίες (ο νόµος της αντίθεσης, ο νόµος των πιθανοτήτων) 
 Οι στόχοι της γνωστικής δραστηριότητας µπορεί να είναι πολλοί: η αναζήτηση 
της αλήθειας, η επιρροή, η άσκηση εξουσίας, η γοητεία, η ευχαρίστηση µε τη 
ζωή. Άρα, η γνωστική διαδικασία παίρνει διαφορετική µορφή ανάλογα µε τους 
στόχους που προσπαθεί να επιτύχει.  

 
Το ερώτηµα για την κοινωνική ψυχολογία 
 Η κοινωνική ψυχολογία στη δεκαετία του ΄80 αντί να ρωτά πώς και γιατί οι 
άνθρωποι σκέφτονται ορθά µέσα στο κοινωνικό τους περιβάλλον, αναρωτήθηκε 
γιατί δεν σκέφτονται ορθά (θεµελιώδες λάθος απόδοσης) 

 
Θέµατα προς εξέταση 
 Η έννοια και η λειτουργία της αναπαράστασης 
 Η κατηγοριοποίηση 
 Βασικές αρχές κατηγοριοποίησης και θεωρίες κατασκευής εννοιών 
 Κοινωνικές κατηγορίες και αντικειµενοποίηση των κοινωνικών αξιών και 
σχέσεων 

 Στερεότυπα και κοινωνικές αναπαραστάσεις (δοµή και περιεχόµενο των 
κατηγοριών) 
 Ιεράρχηση των κατηγοριών (αξιολόγηση και σηµασιολογία) 
 Ουσιοποίηση των κατηγοριών 
 Η χρήση των κατηγοριών (Norm theory) και  
 Η ασυµµετρία του ανθρώπινου είδους 
 Η πρωτοτυπική αναπαράσταση της οµάδας και οι σχέσεις εξουσίας 
 Απόδοση και αιτιότητα 
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Κοινωνική σκέψη και κοινωνικές αναπαραστάσεις 
Moscovici, S. (1984) The Phenomenon of Social Representations. In: R.Farr and 
S. Moscovici (Eds) Social Representations. (3-69) Cambridge: Cambridge 
University Press 
 
Πώς οι αναπαραστάσεις επιδρούν στις γνωστικές διεργασίες; 
 Συµβατικοποιούν τα αντικείµενα, τα πρόσωπα και τα γεγονότα, τους δίνουν 
µορφή, τα τοποθετούν σε µια κατηγορία και σιγά σιγά δηµιουργούν ένα 
µοντέλλο που το µοιράζεται µια ολόκληρη οµάδα. Με άλλα λόγια δίνουν νόηµα 
στα γεγονότα και µας βοηθούν να τα ερµηνεύσουµε. 
 Καθοδηγούν τη σκέψη: είναι παρούσες πριν αρχίσουµε να σκεφτόµαστε και 
καθοδηγούν τη σκέψη µας. Παρότι αυτές τις αναπαραστάσεις, τις µοιράζονται 
πολλοί και επηρεάζουν τους συλλογισµούς τους, δεν τις σκέφτονται οι ίδιοι: τις 
αναπαριστούν. «Ελέγχουν την σηµερινή πραγµατικότητα µέσα από τη χθεσινή 
πραγµατικότητα».  

 
Μελετώντας τις αναπαραστάσεις 
 Η σπουδή των κοινωνικών αναπαραστάσεων αφορά την προσπάθεια του 
ανθρώπου να κατανοήσει το περιβάλλον του και να λύσει τα αινίγµατα της 
ύπαρξής του. Για τον καθένα από µας οι σκέψεις και τα λόγια είναι πραγµατικά 
και όχι επιφαινόµενα της συµπεριφοράς. 
 Στόχος µας η µελέτη των «σκεπτόµενων κοινωνιών»: 

 Οι συνθήκες κάτω από τις οποίες οι οµάδες, επικοινωνούν, παίρνουν 
αποφάσεις και προσπαθούν να κρύψουν ή να φανερώσουν κάτι 

 Τα επιτεύµατά τους και τις δοξασίες τους, δηλαδή τις ιδεολογίες τις 
επιστήµες, τις αναπαραστάσεις τους.  

 
Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις  
 Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις πρέπει να θεωρούνται ως ένας ιδιαίτερος τρόπος 
για να κατανοούµε και να µεταφέρουµε ό,τι ξέρουµε ήδη. 
 Είναι κάτι µεταξύ ιδέας που έχει σαν στόχο να αφαιρέσει νόηµα από τον κόσµο 
και να του βάλει τάξη, και αντίληψης που προσπαθεί να αναπαραγάγει τον 
κόσµο νοηµατοδοτόντας τον. 
 Έχουν πάντα δύο πλευρές: µια εικονική και µια συµβολική 
 Αναπαράσταση= εικόνα/ιδέα: κάθε εικόνα αντιστοιχεί σε µια ιδέα και κάθε ιδέα 
σε µια εικόνα (γεγονότα και σύµβολα) 
 Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις τις οποίες µελετούµε σήµερα έχουν µια διαφορά 
από τις αναπαραστάσεις για τις οποίες µιλάει ο Durkheim. Γιατί ενώ στη θεωρία 
του οι αναπαραστάσεις είναι «σταθεροποιητές» λόγων και ιδεών, οι σύγχρονες 
αναπαραστάσεις έχουν µια ελαστικότητα.  Στον Durkheim αποτελούν 
εξηγητικά σχήµατα 
 Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις σήµερα είναι δυναµικές δοµές που λειτουργούν 
σε ένα σύνολο σχέσεων και συµπεριφορών. Οι σύγχρονες συλλογικότητες δεν 
θα µπορούσαν να υπάρξουν χωρίς κοινωνικές αναπαραστάσεις που να 
µεταποιούν τις θεωρίες και τις ιδεολογίες σε κοινές πραγµατικότητες που 
σχετίζονται µε τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ ανθρώπων. Το χαρακτηριστικό τους 
είναι ότι ενσαρκώνουν ιδέες. Αποτελούν σχήµατα προς εξήγηση 
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Γιατί δηµιουργούµε κοινωνικές αναπαραστάσεις; 
 Τρείς κλασικές επεξηγήσεις της κοινωνικής ψυχολογίας για να εξηγήσει τα 
κίνητρα που διέπουν την έκφραση των ψυχολογικών διαδικασιών: 
 Η υπόθεση του κοινωνικά επιθυµητού: ένα άτοµο ή µια οµάδα δηµιουργεί 
εικόνες και προτάσεις για να εκφράσει ή να κρύψει τις προθέσεις του. Αυτές 
οι εικόνες είναι διαστρεβλώσεις της αντικειµενικής πραγµατικότητας 

 Η υπόθεση της ισορροπίας: οι ιδεολογίες και οι ιδέες αποτελούν τρόπους 
για να λυθούν οι ψυχολογικές και αισθηµατικές εντάσεις που οφείλονται σε 
µια έλλειψη ψυχολογικής ισορροπίας. Είναι φαντασιακές αποζηµιώσεις που 
στοχεύουν στην εσωτερική σταθερότητα 

 Η υπόθεση του ελέγχου: οι οµάδες δηµιουργούν αναπαραστάσεις για να 
ελέγχουν τη συµπεριφορά των ατόµων 

 
 Αυτές οι εξηγήσεις,  παρότι ισχύουν, δεν εξηγούν γιατί αυτές οι λειτουργίες 
χρειάζονται τη µέθοδο της κατανόησης και της επικοινωνίας και όχι κάποιο 
άλλο µέσο όπως η θρησκεία ή η επιστήµη. 
 Ο στόχος κάθε αναπαράστασης είναι να µετατρέπουν το ανοίκειο σε οικείο. 
 Στα συναινετικά περιβάλλοντα καθένας θέλει να ζει ασφαλής και χωρίς 
διαµάχες. Πρέπει ότι λέγεται και πράττεται να επιβεβαιώνει δοξασίες και 
επεξηγήσεις. 
 Η δυναµική των σχέσεων είναι µια δυναµική οικειοποίησης όπου αντικείµενα, 
άτοµα και γεγονότα κατανοούνται σε σχέση µε τα προηγούµενα. 
  «Η µνήµη υπερτερεί της συµπερασµατικής σκέψης, το παρελθόν του 
παρόντος, η απάντηση του ερεθίσµατος, και οι εικόνες της ‘πραγµατικότητας’». 
 Το οικείο αποτελεί το µέσο αξιολόγησης του διαφορετικού. 
 Σ’αυτό το επίπεδο η ‘ετυµηγορία’ προέχει της ‘δίκης’ 

 
Κοινωνικές αναπαραστάσεις και επιστήµη 
 Όταν µελετούµε τις κοινωνικές αναπαραστάσεις πρέπει να προσπαθούµε να 
βρούµε το ανοίκειο στοιχείο που κινητοποίησε τη δηµιουργία τους, τη στιγµή 
της εισαγωγής του στην κοινωνία 
 Η επιστήµη εργάζεται ανάποδα: απο το πρόταγµα στο συµπέρασµα, και 
βασίζεται σε ένα λογικό σύστηµα που στηρίζει αυτό το δίπολο και σε κανόνες 
βάση των οποίων η επιβεβαίωση του µπορεί να επιτευχθεί  ο επιστήµονας 
θέτει υπό αµφισβήτηση το γνώριµο και αυτό που γνωρίζει ο ίδιος. Ο στόχος της 
επιστήµης είναι να κάνει το οικείο ανοίκειο. 

 
Η δηµιουργία των κοινωνικών αναπαραστάσεων 
 
Επικέντρωση και Αντικειµενοποίηση 
Πώς η σκέψη µας γίνεται κοινωνική; 
 Κατά τη διαδικασία της σκέψης επεµβαίνουν δύο γνωστικά συστήµατα: 
 Ένα Επιχειρησιακό σύστηµα που προβαίνει στους συλλογιστικούς ειρµούς, τις 
περικλήσεις, τις αφαιρέσεις, τις κατηγοριοποιήσεις κλπ 
 Ένα Μετασύστηµα που περιλαµβάνει τις κοινωνικές ρυθµίσεις και ελέγχει, 
επιβεβαιώνει και επιλέγει σύµφωνα µε λογικούς ή µη κανόνες τις πράξεις του 
πρώτου. 
 Στόχος της µελέτης των κοινωνικών αναπαραστάσεων: οι δεσµοί µεταξύ 
κοινωνικών ρυθµίσεων και γνωστικών λειτουργιών  ποιές κοινωνικές 
ρυθµίσεις θέτουν σε λειτουργία ποιές γνωστικές διεργασίες και σε ποιά 
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κοινωνικά πλαίσια 
 Η λειτουργική σχέση µεταξύ επιχειρησιακού συστήµατος και µετασυστήµατος 
επιτυγχάνεται µέσω δύο διαδικασιών: 
 Της επικέντρωσης: προσπαθεί να επαγκιστρώσει τις 
νέες/διαφορετικές/περίεργες/ξένες ιδέες σε οικεία πλαίσια, να τις εντάξει σε 
γνωστές κατηγορίες 
 Της αντικειµενικοποίησης: να κάνει κάτι αφηρηµένο συγκεκριµένο, να 
µετατρέψει αυτό που βρίσκεται στο µυαλό σε κάτι που παίρνει σάρκα και οστά 
στον φυσικό κόσµο.  
 Οι δύο αυτές λειτουργίες κάνουν το ανοίκειο οικείο: Η πρώτη µε το να το 
µεταφέρει στο γνωστό µας πεδίο όπου είµαστε σε θέση να το συγκρίνουµε και 
να το αξιολογήσουµε, η δεύτερη µε το να αναπαράγει µεταξύ αυτών που 
µπορούµε να δούµε και να αγγίξουµε.   

 
Η επικέντρωση 
 Θέτει το άγνωστο µέσα σε γνωστές κατηγορίες. Μόλις το νέο στοιχείο 
επαγκιστρωθεί σε µια παλιά κατηγορία αποκτά τα χαρακτηριστικά της και 
επαναπροσδιορίζεται ώστε να ταιριάζει µε την κατηγορία. 
 Αν η κατηγοριοποίηση που προκύπτει έτσι γίνει κοινωνικά αποδεκτή τότε όλες 
οι γνώµες που αφορούν την κατηγορία θα αναφέρονται και στο συγκεκριµένο 
αντικείµενο ή τη συγκεκριµένη ιδέα.  

Η επικέντρωση: κατηγοριοποίηση 
 Η επικέντρωση = η κατηγοριοποίηση και η ονοµασία κάποιου (προσώπου, 
αντικειµένου, ιδέας) 
 Ότι δεν αποτελεί µέρος κατηγοριοποίησης και δεν έχει όνοµα είναι ξένο, µη 
υπαρκτό και συνάµα απειλητικό. 
 Με την κατηγοριοποίηση και την ονοµασία µπορούµε να φανταστούµε και να 
αναπαραστήσουµε κάτι και ταυτόχρονα καθίσταται δυνατή η επικοινωνία 
 Η ουδετερότητα δεν είναι δυνατή: κάθε τι πρέπει να µπορεί να αξιολογηθεί και 
να αποκτήσει µια θέση στην κατάταξη.  
 Με τον τρόπο που κατηγοριοποιούµε φανερώνουµε τη θεωρία µας για την 
κοινωνία και την ανθρώπινη φύση. Κάθε σύστηµα κατηγοριοποίησης 
προϋποθέτει µια θεωρία που το καθορίζει και συγκεκριµενοποιεί τη λειτουργία 
του. Αν η κατηγοριοποίηση εκλείψει σηµαίνει ότι έχει εκλείψει και η θεωρία που 
τη στήριζε  
 Όταν κατηγοριοποιούµε κάτι: 
 Το θέτουµε µέσα σε πλαίσια συµπεριφοράς και κανόνων που καθορίζουν τι 
είναι επιτρεπτό και τι όχι. Θέτουµε όρια γλωσσικά, χώρου και συµπεριφοράς. 
 Στο βαθµό που η κατηγοριοποίησή µας είναι γνωστή, επηρεάζουµε το 
αντικείµενο της κατηγοριοποίησης γιατί του εκθέτουµε τις απαιτήσεις και τις 
προσδοκίες µας. Η κατηγορία προσφέρει ένα πρωτότυπο (µια φωτογραφία) 
 Ανακαλούµε από τη µνήµη µας ένα παράδειγµα και καθορίζουµε µια θετική ή 
αρνητική σχέση µαζί του. Είναι  πιο εύκολο να συµφωνήσουµε τι αποτελεί το 
παράδειγµα παρά να αποφασίσουµε αν το υποκείµενο του µοιάζει.  
 Χρησιµοποιούµε είτε γενικεύσεις είτε ειδικεύσεις ανάλογα µε τη στάση που 
έχουµε απέναντι στο υποκείµενο, δηλαδή αν θέλουµε να το ορίσουµε ως 
φυσιολογικό ή ως µη-φυσιολογικό.  Είναι όπως οφείλει; 

Η επικέντρωση: κατονοµασία 
 Είναι αδύνατο να κατηγοριοποιήσουµε κάτι χωρίς να το ονοµάσουµε, και αυτό 
αποτελεί µια σηµαντική διαδικασία στον πολιτισµό µας.  
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 Ονοµατίζοντας κάποιον τον βγάζουµε από την ανωνυµία και του δίνουµε µια 
θέση στην «µήτρα ταυτότητας» του πολιτισµού µας. 
 Αν κάτι παραµένει ανώνυµο δεν µπορεί να γίνει αντικείµενο επικοινωνίας. 
 Με την ονοµασία το άτοµο ή το αντικείµενο 

 Μπορεί να περιγραφεί και αποκτά συγκεκριµένα χαρακτηριστικά 
 Ξεχωρίζει από τα άλλα πρόσωπα και πράγµατα 
 Γίνεται αντικείµενο κοινωνικής σύµβασης 

 Με την κατονοµασία δίνουµε σε κάτι µια κοινωνική ταυτότητα και το 
νοηµατοδοτούµε.  
 Αυτοί που παίρνουν το λόγο αλλά και αυτοί για τους οποίους µιλάµε τίθενται σε 
ένα «καλούπι» ταυτότητας που δεν επέλεξαν και που δεν ελέγχουν. 
 Αν κάτι παραµένει ανώνυµο δεν µπορεί να γίνει αντικείµενο επικοινωνίας. 
 Με την ονοµασία το άτοµο ή το αντικείµενο 

 Μπορεί να περιγραφεί και αποκτά συγκεκριµένα χαρακτηριστικά 
 Ξεχωρίζει από τα άλλα πρόσωπα και πράγµατα 
 Γίνεται αντικείµενο κοινωνικής σύµβασης 

 
Η επικέντρωση 

 Από την πλευρά της επικέντρωσης η θεωρία των κοινωνικών 
αναπαραστάσεων έχει δύο συνέπειες:  

 Αποκλείει το γεγονός ότι υπάρχουν σκέψεις και ιδέες χωρίς επικέντρωση. 
Κατα συνέπεια δεν υπάρχουν «λάθος/προκατειληµµένοι» τρόποι σκέψης. Το 
να δηλώσουµε κάτι τέτοιο σηµαίνει ότι θεωρούµε ότι υπάρχει ένας 
φυσιολογικός τρόπος σκέψης (ο επιστηµονικός;) και οι άλλοι είναι παράλογοι. 

 Τα συστήµατα κατηγοριοποίησης και κατονοµασίας δεν είναι απλά αξιολόγηση 
και ταξινόµηση των προσώπων και των αντικειµένων σαν ξεχωριστές 
οντότητες αλλά εκφράζουν κοινωνικές σχέσεις. 

 
Η αντικειµενοποίηση 
 Η οικειοποίηση ενός γεγονότος που ήταν παράξενο και ανήκουστο, γίνεται µέσα 
από τη διαδικασία της αντικειµενοποίησης 
 Η αντικειµενοποίηση είναι η ανακάλυψη της εικονικής ιδιότητας µιας ιδέας, η 
αναπαραγωγή της έννοιας µε εικόνα. (πχ. η εικόνα του Θεού σαν πατέρα) 
 Όπως δεχόµαστε την παροιµία «δεν υπάρχει καπνός χωρίς φωτιά» έτσι 
δεχόµαστε ότι κάποιος δεν µπορεί να µιλάει για το τίποτα. Άρα σε κάθε λέξη 
αντιστοιχεί µια πραγµατικότητα. Οι διάφορες εξουσίες εκµεταλλεύονται αυτό το 
γεγονός µε το να αναγάγουν τις αναπαραστάσεις σε πραγµατικότητες.  
 ∆εν γίνονται όµως όλες οι έννοιες εικόνες είτε γιατί δεν υπάρχουν έτοιµες 
εικόνες είτε γιατι οι έννοιες αυτές αποτελούν ταµπού. Οι έννοιες που 
εικονοποιούνται σχηµατίζουν ένα «εικονικό πυρήνα» 
 Αυτός ο πυρήνας διατηρείται σχετικά σταθερός. Αν δηµιουργηθεί ένας τέτοιος 
πυρήνας διευκολύνει την κοινωνία να µιλά για αυτά τα ζητήµατα ( δηµιουργία 
κλισέ).  
 Έτσι όταν µια εικόνα που σχετίζεται µε µια λέζη ή ιδέα αποσχιστεί από το 
περιβάλλον που γεννήθηκε και βρεθεί στην κοινωνία, γίνεται δεκτή ως 
πραγµατικότητα. Γίνεται σχεδόν µια φυσική πραγµατικότητα.  
 Σε ένα δεύτερο στάδιο αντικειµενοποίησης, η εικόνα έχει τελείως αφοµοιωθεί 
και το «αντιληπτό» αντικαθιστά το «συλληφθέν». Αφού οι εικόνες δεν µπορούν 
να µην έχουν µια πραγµατικότητα πρέπει να τους βρούµε µια. Οι εικόνες 
γίνονται στοιχεία της πραγµατικότητας και όχι στοιχεία της σκέψης.  
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 Το κενό µεταξύ της αναπαράστασης και του αντικειµένου που αναπαρίσταται 
γεφυρώνεται και οι ιδιαιτερότητες της αναπαράστασης θεωρούνται 
ιδιαιτερότητες του φαινοµένου. 
 Αντικειµενοποιούµε για να µπορέσουµε να ξεχάσουµε ότι µια δηµιουργία, µια 
υλική πραγµατικότητα είναι δικό µας κατασκεύασµα.  
 Κάθε πολιτισµός έχει το δικό του τρόπο για να µετατρέπει τις αναπαραστάσεις 
σε πραγµατικότητα.   
 Ο δικός µας µηχανιστικός πολιτισµός µας οδηγεί να δηµιουργούµε εικόνες µε τη 
βοήθεια αντικειµένων. Αλλά δεν υπάρχει µόνο ένας τρόπος. Ταυτόχρονα 
προσωποποιούµε τα πάντα (αισθήµατα, κοινωνικές τάξεις, µεγάλες δυνάµεις, 
τον ίδιο τον πολιτισµό) 
 Προσωποποιούµε µέσω της γλώσσας (η χρήση των ουσιαστικών, του γένους). 
Οι σχέσεις και τα επίθετα µετατρέπονται σε ουσίες.  
 Η γλώσσα αντικειµενοποιείται. Οι λέξεις δεν αντιπροσωπεύουν απλά τα 
αντικείµενα αλλά τα δηµιουργούν. Έτσι τα ονόµατα που δηµιουργούµε για να 
περιγράψουµε αφηρηµένες έννοιες και ουσίες γίνονται η ίδια η ουσία ή το 
φαινόµενο (Ουσιαστικά). 

 
Η επικέντρωση και η αντικειµενοποίηση 
 Οι αναπαραστάσεις κάνουν το ανοίκειο οικείο και εξαρτώνται από τη µνήµη. Η 
µνήµη τις εµποδίζει από το να µεταβάλλονται απότοµα αλλά και τους δίνει µια 
σχετική ανεξαρτησία από τα τωρινά γεγονότα.  
 Οι αναµνήσεις και οι εµπειρίες δεν είναι νεκρές αλλά δυναµικές και αθάνατες. Η 
επικέντρωση και η αντικειµενοποίηση αποτελούν τρόπους διαχείρησης της 
µνήµης.  
 Η επικέντρωση θέτει τη µνήµη σε λειτουργία. Είναι κατευθυνόµενη προς τα 
έσω  κατηγοριοποιεί και ονοµάζει νέα αντικείµενα και στοιχεία 

 Η αντικειµενοποίηση είναι κατευθυνόµενη προς τα έξω καθώς αντλεί από τη 
µνήµη ιδέες και εικόνες για να τις αναµείξει µε τον έξω κόσµο.   
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Κοινωνική νόηση και κατηγοριοποίηση 
McGarty, G. (1999) Categorisation in Social Psychology. London: Sage 
 
Κατηγοριοποίηση και κοινωνική νόηση 
 Η κατηγοριοποίηση είναι µια διαδικασία µε την οποία τα άτοµα κατανοούν τα 
αντικείµενα µε το να τα θεωρούν όµοια µε κάποια και διαφορετικά από άλλα. 
Αυτό θεωρείται ως µια νοηµατοδοτική ή επεξηγηµατική διαδικασία 

 Οι άνθρωποι κατηγοριοποιούν άλλους συµπεριλαµβανοµένων και των εαυτών 
τους 

 ∆ιαφορετικά άτοµα συχνά κατηγοριοποιούν τα ίδια πράγµατα µε τον ίδιο 
τρόπο 

 Οι άνθρωποι κατηγοριοποιούν τους εαυτούς τους µε τον ίδιο τρόπο που τους 
κατηγοριοποιούν άλλοι 

 Οι άνθρωποι κατηγοριοποιούν αντικείµενα µε τον ίδιο τρόπο που τα 
κατηγοριοποιούν αυτοί µε τους οποίους θεωρούν ότι βρίσκονται στην ίδια 
κατηγορία 

 Σύµφωνα µε τον Barsalou 1990, υπάρχουν δύο πεδία στην κατηγοριοποίηση: 
 Το πεδίο της πρόσβασης: όπου συλλέγονται πληροφορίες για τα 
χαρακτηριστικά του ερεθίσµατος 

 Το πεδίο της εξαγωγής συµπεράσµατος: όπου όταν πια το ερέθισµα 
κατηγοριοποιηθεί εξάγονται συµπεράσµατα για αυτό, ακόµα και για το πώς θα 
πρέπει να συµπεριφερθούµε απέναντί του. Αυτό το δεύτερο πεδίο αφορά τη 
λειτουργική σηµασία της κατηγοριοποίησης. Η λειτουργική σηµασία της 
κατηγοριοποίησης είναι ως επί το πλείστον το πεδίο ενασχόλησης της 
κοινωνικής ψυχολογίας. 

 Καλό θα ήταν να µελετούµε και την πρόσβαση και την εξαγωγή 
συµπεράσµατος. 

 Ο McGarty προτείνει ένα πλαίσιο για να µελετηθούν τα πεδία της πρόσβασης 
και της εξαγωγής συµπεράσµατος. 

 Η απόφαση για την κατηγοριοποίηση ενός ερεθίσµατος αναφέρεται στις 
δεσµεύσεις που επιβάλλουν η αντίληψη περί της ισοδυναµίας των 
ερεθισµάτων και η περιβάλλουσα γνώση στη χρήση της κατηγορίας  

 Αντίληψη περί ισοδυναµίας: η αίσθηση ότι ορισµένα αντικείµενα είναι 
ισοδύναµα ή παρόµοια και διαφορετικά ή ξέχωρα από άλλα 

 Περιβάλλουσα γνώση: οι ιδέες, οι δοξασίες, οι προσδοκίες και γενικά οι 
γνώσεις που αφορούν ένα σύνολο αντικειµένων 

 Η χρήση της κατηγορίας:  η εφαρµογή µιας κατηγορίας σε ένα σύνολο 
αντικειµένων 
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∆εσµεύσεις στις σχέσεις που αφορούν την πρόσβαση στις κατηγορίες 

ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΥΣΑ ΓΝΩΣΗ ΧΡΗΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 
∆εσµεύσεις στις σχέσεις που αφορούν την εξαγωγή συµπεράσµατος 
 

ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΙΑΣ 

 

?

ΧΡΗΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΥΣΑ ΓΝΩΣΗ 

Η επίδραση της χρήσης της κατηγορίας στην αντίληψη ισοδυναµίας είναι 
άµεση ή αυτή γίνεται µέσω της περιβάλλουσας γνώσης; 

 
Κατηγοριοποίηση και προκατάληψη: η Θέση του Allport (1954) 
 Σύµφωνα µε τον Allport η προκατάληψη βασίζεται στην αντίληψη και 
προβολή των διαφορών µεταξύ των οµάδων: πχ Όλοι οι Αλβανοί είναι ίδιοι 

 Μια τέτοια σκέψη περιλαµβάνει δύο ισχυρές ιδέες: 
 Ότι οι διαφορές µεταξύ των µελών µιας οµάδας είναι µικρές 
 Ότι τα µέλη µιας οµάδας διαφέρουν από τις άλλες οµάδες 

 Για τον Allport κατηγοριοποιούµε γιατί το µέγεθος των πληροφοριών που θα 
έπρεπε κάθε φορά να διαχειριζόµαστε είναι τεράστιο και πέρα των 
δυνατοτήτων µας. 

 Η κατηγοριοποίηση καθοδηγεί τις καθηµερινές µας εµπειρίες. 
 Η κατηγοριοποίηση προβαίνει στην όσο το δυνατόν µεγαλύτερη αφοµοίωση 
 Οι κατηγορίες µας επιτρέπουν γρήγορα να αναγνωρίζουµε ένα αντικείµενο 
και διευκολύνουν την αντίληψη και τη συµπεριφορά 

 Η κατηγορία προσδίδει σε όλα τα µέλη της την ίδια ιδεατή και συναισθηµατική 
χροιά 

 Οι κατηγορίες είναι λίγο ή πολύ ορθολογικές. Όλες οι κατηγορίες έχουν µια 
δόση αλήθειας. Η πιθανότητα να είναι αληθινές τους δίνει χαρακτήρα 
ορθολογικότητας 
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Κατηγοριοποίηση και ο χαρακτηρισµός της οντότητας entitativity 
(Campbell 1958) 
 Ο χαρακτηρισµός της οντότητας για µια οµάδα αναφέρεται στο βαθµό που αυτή 
η οµάδα/κατηγορία φαίνεται σαν οντότητα, έχει πραγµατική ύπαρξη. 
 Οι οµάδες µπορούν να διαφέρουν όσον αφορά τον βαθµό χαρακτηρισµού τους 
ως οντότητες. Οι κατηγορίες µπορούν να έχουν λίγο πολύ ρευστά όρια παρά 
απόλυτα καθορισµένα χαρακτηριστικά. 
 Πηγές του χαρακτηρισµού ενός συνόλου ως οντότητας είναι οι αρχές της 
Μορφής (Gestalt). Μια οµάδα ανθρώπων θα µπορεί να χαρακτηριστεί σε 
µεγάλο βαθµό ως οντότητα αν τα στοιχεία της 

 Εγγύτητα: είναι κοντά το ένα στο άλλο 
 Οµοιότητα: µοιάζουν µεταξύ τους 
 Κοινή µοίρα: προχωρούν προς την ίδια κατεύθυνση και έχουν κοινή µοίρα, 
τους συµβαίνουν τα ίδια γεγονότα 

 Σηµαντικότητα της µορφής: αποτελούν µια καλή και συνεχή µορφή 
 
Η αντιληπτική ετοιµότητα: Bruner 1957 
 Η αντίληψη αποτελεί µια πράξη κατηγοριοποίησης 
 Η αντίληψη είναι µια κίνηση από την αναγνώριση στοιχείων που αφορούν ένα 
αντικείµενο  προς την εξαγωγή συµπεράσµατος για την κατηγορική ταυτότητα 
του αντικειµένου.  
 Η κατηγορία αποτελεί ένα κανόνα για τη θεώρηση αντικειµένων ως 
ισοδύναµων.  
 Η κατηγοριοποίηση καταφέρνει τη γνωστική οικονοµία µε το να µεταφράζει 
χιλιάδες φυσικά ερεθίσµατα σε χρήσιµες οντότητες  σε γνώση. 
 Η κατηγοριοποίηση είναι επιλεκτική και εξαρτάται από το περιβάλλον.  

 
Αρχές «Αληθοφανούς αντίληψης» 
 Η αντίληψη είναι µια διαδικασία λήψης αποφάσεων 
 Η απόφαση αφορά τη διάκριση µεταξύ ερεθισµάτων. Οι πληροφορίες των 
ερεθισµάτων καθιστούν δυνατό να τοποθετούνται τα ερεθίσµατα στις 
κατηγορίες στις οποίες ταιριάζουν καλύτερα. 

 Υπάρχει µια σειρά εξαγωγής συµπερασµάτων από τη στιγµή που εξετάζονται 
τα χαρακτηριστικά µέχρι την απόλυτη κατηγοριοποίηση  

 Η κατηγορία είναι µια σειρά ιδιοτήτων σύµφωνα µε τις οποίες τα ερεθίσµατα 
µπορούν να θεωρηθούν σαν ισοδύναµα. 

 Η αντιληπτική ετοιµότητα των κατηγοριοποιήσεων διαφέρει σύµφωνα µε την 
παλιά εµπειρία και τις τωρινές επιθυµίες.  

 Η αληθοφανής αντίληψη προϋποθέτει την κωδικοποίηση των ερεθισµάτων µε 
τέτοιο τρόπο που από την αντίληψη µιας πληροφορίας να φτάσουµε στην 
κατηγοριοποίηση και από εκεί να εξάγουµε συµπεράσµατα για τις άλλες 
ιδιότητες του αντικειµένου 

 Η αντίληψη αφορά τη συµφωνία µεταξύ της αντιληπτικής ετοιµότητας και των 
αντικειµένων και άρα είναι αληθοφανής. ∆εν είναι µια ακριβής αναπαράσταση 
του κόσµου.  

 
 
 
Bruner: η κατηγοριοποίηση ενός ερεθίσµατος εξαρτάται από την αλληλεπίδραση 
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µεταξύ της σχετικής αντιληπτικής ετοιµότητας και της εφαρµογής µεταξύ των 
ιδιοτήτων του ερεθίσµατος και των ιδιοτήτητων της κατηγορίας 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 ΕΠΙΛΟΓΗ ΓΝΩΣΗΣ ΜΕΣΑ 
ΑΠΟ ΜΙΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
ΑΝΤΙΛΗΠΤΙΚΗΣ 
ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΧΡΗΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 
 
Bruner: η αντίληψη προϋποθέτει να προχωρήσει κανείς πέρα από τις πληροφορίες 
που διαθέτει και να δηµιουργήσει νέα γνώση. Οι άνθρωποι έχουν λίγες 
πληροφορίες παρά πληθώρα πληροφοριών 
 
Το ερώτηµα 
 Η κατηγοριοποίηση ενεργοποιείται από την έλλειψη γνώσεων; Σύµφωνα µε 
αυτή την άποψη η κατηγοριοποίηση είναι δηµιουργική γιατί επιτρέπει να 
προχωρήσει κανείς πέρα από τις δεδοµένες πληροφορίες και να κάνει την 
πληροφορία γνώση 
 Η κατηγοριοποίηση ενεργοποιείται από µια υπερπροσφορά πληροφοριών; 
Σύµφωνα µε αυτή την άποψη η κατηγοριοποίηση βοηθά στη µείωση των 
πληροφοριών οι οποίες θα µπέρδευαν διαφορετικά το µυαλό. 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΓΝΩΣΗ ή ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ; 
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Κοινωνική νόηση και κατηγοριοποίηση II 
McGarty, G. (1999) Categorisation in Social Psychology. London: Sage 
 
Κατηγορική δοµή και αναπαράσταση 
 Η κλασική άποψη για τις κατηγορίες (Αριστοτέλης) 
 Οι κατηγορίες έχουν καθαρά όρια. Τα µέλη τους ξεχωρίζουν ξεκάθαρα από τα 
µέλη άλλων κατηγοριών. Τα όρια αντιστοιχούν σε χαρακτηριστικά που ορίζουν 
τις κατηγορίες. 
 Όµως όπως παρατήρησε ο Wittgenstein σπάνια οι κατηγορίες έχουν ένα 
καθοριστικό χαρακτηριστικό. Το θέµα δεν είναι αν ένα µέλος ανήκει ή όχι στην 
κατηγορία αλλά «πόσο ανήκει». ∆ηλαδή οι κατηγορίες έχουν δοµή.  

 
Η δοµή των κατηγοριών 
 Το ίδιο αντικείµενο µπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε διαφορετικά επίπεδα 
αφαίρεσης που διαφέρουν µεταξύ τους στο βαθµό περιεκτικότητας. Ανάλογα 
µε την περίσταση διαφορετικό επίπεδο αφαίρεσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί. Το 
επίπεδο που χρησιµοποιείται πιο συχνά είναι το βασικό επίπεδο (Rosch) 
 Υπάρχει διαφοροποίηση τόσο στην εσωτερική ( πώς τα µέλη µιας κατηγορίας 
είναι οργανωµένα) όσο και στην εξωτερική (πώς οργανώνεται η σχέση τους µε 
άλλες κατηγορίες) δοµή των κατηγοριών 

 
Παράδειγµα διαφοροποίησης της εσωτερικής δοµής των κατηγοριών 
 H διαφοροποίηση στην εσωτερική δοµή των κατηγοριών οδηγεί σε ασύµµετρα 
συµπεράσµατα (Rips 1975): 
 Τα υποκείµενα διάβαζαν ένα σενάριο όπου τα πτηνά ενός νησιού είχαν 
προσβληθεί από µια αρρώστια. Τα υποκείµενα έκαναν πιο εύκολα την αναγωγή 
ότι οι πάπιες ( ένα µη-τυπικό πουλί) κινδύνευε να αρρωστήσει άν είχαν ήδη 
προσβληθεί οι σπίνοι ( τυπικό πουλί) παρά το αντίθετο ( να αρρωστήσουν οι 
σπίνοι άν οι πάπιες είχαν προσβληθεί). 
 Οι υποκατηγορίες «σπίνος» και «πάπια» είχαν διαφορετική σχέση µε την 
κατηγορία «πουλί» και αυτή η δοµή επηρέαζε τη κρίση των ατόµων. 

 
Παράδειγµα διαφοροποίησης της εξωτερικής δοµής των κατηγοριών 
 H εξωτερική δοµή των κατηγοριών οδηγεί σε ασύµµετρη χρήση των 
κατηγοριών ως πεδία αναφοράς  
 Το πόσο µοιάζει το Α στο Β και το Β στο Α µπορεί να έχουν διαφορετικές 
απαντήσεις αν το Α και Β αναφέρονται πχ. σε χώρες. Το Μεξικό µοιάζει πιο 
πολύ στην Αµερική απ’ότι η Αµερική στο Μεξικό (Tversky 1977). 
 Οι κατηγορίες που χρησιµοποιούνται σαν σηµεία αναφοράς επιδρούν στις 
κατηγορικές κρίσεις. 

 
Ποιά είναι η φύση της δοµής των κατηγοριών; 
 Το µοντέλλο των πιθανοτήτων 
 Ένα αφηρηµένο σύνολο (ένα πρωτότυπο) αποτελεί την αναπαράσταση της 
κατηγορίας και τα νέα αντικείµενα οφείλουν να συγκρίνονται µε αυτό και 
έτσι να αξιολογείται η πιθανότητες να ανήκουν στην κατηγορία. Η οµοιότητα 
µε το πρωτότυπο αποτελεί το κριτήριο για να ανήκει κανείς στην κατηγορία. 
Φυσικά µιλάµε για βαθµό πρωτοτυπικότητας  και όχι για ένα πρωτότυπο. 
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 Το µοντέλλο των παραδειγµάτων 
 Οι κατηγορίες αναπαραστώνται στη µνήµη σαν ένα σύνολο από 
παραδείγµατα µελών της κατηγορίας.  

 
Το µοντέλλο των πιθανοτήτων 
 Οι κατηγορίες µπορούν να αναπαριστώνται µε βάση ένα αφηρηµένο µοντέλλο 
 Οι κατηγορίες δεν έχουν απαραίτητα ένα σύνολο χαρακτηριστικών που τις 
καθορίζουν 
 Μοντέλλο χαρακτηριστικών 
 Μοντέλλο διαστάσεων 
 Ολιστικό Μοντέλλο 

 
Το µοντέλλο των παραδειγµάτων 
 Οι κατηγορίες αναπαρίστωνται όχι από αφηρηµένα σύνολα (πρωτότυπα) αλλά 
από ένα σύνολο στοιχείων. Η αναπαράσταση µιας έννοιας αφορά ξεχωριστές 
περιγραφές παραδειγµάτων.  
 Το µοντέλλο του περιβάλλοντος: η αναπαράσταση της κατηγορίας βασίζεται σε 
στρατηγικές. Οι αναπαραστάσεις βασίζονται στο σύνολο των στοιχείων που 
βρίσκονται ταυτόχρονα σε εκείνο το πεδίο (Medin and Schaffer 1978) 

 
Μεταβλητές αναπαραστάσεις κατηγοριών 
 Μια κατηγορία µπορεί να αναπαρασταθεί µε ένα τρόπο σε ένα συγκεκριµένο 
περιβάλλον και µε ένα διαφορετικό τρόπο σε ένα άλλο. Έτσι µια φορά µπορεί 
να είναι βασισµένη σε παραδείγµατα και µια άλλη σε πρωτότυπα.  
 Σε αυτή την περίπτωση η δοµή της κατηγορίας είναι ευέλικτη και οι αλλαγές 
στη αναπαράσταση της κατηγορίας αντικατροπτίζουν αλλαγές στο επίπεδο 
αφαίρεσης. Εστιάζουµε σε παραδείγµατα όταν θέλουµε να διαφοροποιήσουµε 
µεταξύ ερεθισµάτων και εστιάζουµε σε αφηρηµένα σύνολα (πρωτότυπα) όταν 
θέλουµε να διαφοροποιήσουµε µεταξύ κατηγοριών.  
 Σε αυτή την περίπτωση αλλάζουµε αναπαράσταση ή δηµιουργούµε µια νέα 
κατηγορία; 

 
Κατηγοριοποίηση: Γνωστική και κοινωνική ψυχολογία 
 Τα γνωστικά µοντέλλα ενδιαφέρονται για την ικανότητα του ατόµου να 
τοποθετεί ερεθίσµατα σε µια κατηγορία που µόλις έµαθε.  
 Τα κοινωνιοψυχολογικά µοντέλλα ενδιαφέρονται για την απόφαση του ατόµου 
να τοποθετήσει νέα ερεθίσµατα σε κατηγορίες που διαθέτει ήδη. 

 
Ερώτηµα 
 Έχουν οι κατηγορίες µια σταθερή και συνεχή δοµή αναπαράστασης που µπορεί 
να διαφέρει στο περιεχόµενο αλλά έχει καθορισµένη µορφή (ένα σύνολο 
παραδειγµάτων, ένα πρωτότυπο ή µια άλλη αναπαράσταση); 
 Έχουν οι κατηγορίες µια µεταβαλλόµενη αναπαράσταση ώστε σε διαφορετικές 
χρονικές στιγµές και ανάλογα µε τις συνθήκες, τα άτοµα να έχουν 
αναπαραστάσεις βασισµένες σε παραδείγµατα ή σε πρωτότυπα; 
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Ψυχολογική ουσιοποίηση 
Medin, D. and Ortony, A. (1989) In: S. Vosniadou, S. and A. Ortony Similarity 
and analogical reasoning. Cambridge: Cambridge 
Η οµοιότητα ως κριτήριο κατηγοριοποίησης 
 Η οµοιότητα σαν κριτήριο κατηγοριοποίησης δεν µπορεί να βασίζεται µόνο στις 
ιδιότητες που γίνονται αντιληπτές. (πχ φάλαινες και θηλαστικά) 
 Οι κρίσεις σχετικά µε την οµοιότητα γίνονται πάντα σε σχέση µε την 
αναπαράσταση οντοτήτων παρά σε σχέση µε τις οντότητες αυτές καθεαυτές. 
 Η οµοιότητα µπορεί να είναι το αίτιο ή/και το αποτέλεσµα της 
κατηγοριοποίησης. 

 
Η οµοιότητα ως κριτήριο κατηγοριοποίησης 
 Να οριστεί η οµοιότητα όχι µε όρους λογικά πιθανών κοινών ιδιοτήτων, αλλά 
ως κοινές αναπαριστώµενες ιδιότητες. 
 Τι καθορίζει το ποιές ιδιότητες αποτελούν µέρος των νοητικών µας 
αναπαραστάσεων; Η αντιληπτική οµοιότητα που βασίζεται σε αναπαραστάσεις 
των επιφανειακών χαρακτηριστικών προσδιορίζουν ένα πρώτο εννοιολογικό 
περίγραµµα το οποίο θα ενσωµατωθεί στην σκέψη και θα διαφοροποιηθεί 
σύµφωνα µε τη ποιό βαθιά γνώση που θα αποκτηθεί αργότερα. 
 Ο σύνδεσµος µεταξύ επιφανειακών και βαθύτερων ιδιοτήτων έχει δύο 
λειτουργίες: η επιφανειακή οµοιότητα αποτελεί γνώµονα για τις πιο βαθειές 
ιδιότητες αλλά και ορίζει τα χαρακτηριστικά των νοητικών µας 
αναπαραστάσεων 

 
 Ψυχολογική ουσιοποίηση: η ιδέα ότι τα επιφανειακά χαρακτηριστικά 
καθορίζονται και συχνά οφείλονται σε βαθύτερα και πιο κεντρικά 
χαρακτηριστικά των εννοιών. 
 Αυτό δεν σηµαίνει ότι τα πράγµατα έχουν µια ουσία αλλά ότι οι αναπαραστάσεις 
των ανθρώπων για αυτά περιέχουν αυτή την πεποίθηση.  
 Αφού τη γνωστική ψυχολογία ενδιαφέρουν οι αναπαραστάσεις της γνώσης, οι 
ψυχολογικές θεωρίες που την αφορούν αποτελούν περιγραφές της 
ψυχολογικής πραγµατικότητας.  
 Έτσι αν οι άνθρωποι πιστεύουν ότι τα πράγµατα έχουν µια ουσία τότε πρέπει οι 
γνωστικοί ψυχολόγοι να το λάβουν υπ’όψη. 
 Η ιδέα ότι οι αναπαραστάσεις των ανθρώπων µπορεί να χαρακτηρίζονται από 
την πεποίθηση ότι τα πράγµατα έχουν ουσία ( ένα σύνολο απαράιτητων 
χαρακτηριστικών που τα καθορίζουν).  
 Ο κοινός νούς πιστεύει στην ουσία των πραγµάτων 
 Η ανθρώπινη γνωστική διεργασία µπορεί να επηρεάζεται από αυτή την 
πεποίθηση.   

 
 Οι αναπαραστάσεις γνώσης των εννοιών µπορεί να έχουν ένα «δοχείο ουσίας» 
 Το «δοχείο αυτό µπορεί να περιλαµβάνει: 
 Τις πεποιθήσεις που είναι απαραίτητες και αρκετές ώστε ένα αντικείµενο να 
είναι αυτό που είναι 
 Μια πιο περίπλοκη θεωρία για το τι κάνει αυτό το αντικείµενο αυτό που είναι 
 Την πεποίθηση ότι υπάρχουν άνθρωποι (ειδικοί) που γνωρίζουν τι είναι αυτό 
που κάνει το αντικείµενο αυτό αυτό που είναι 
 Τα περιεχόµενα του δοχείου µπορεί να αλλάξουν αλλά το δοχείο παραµένει. 
 Οι ιδιότητες µιας έννοιας βρίσκονται επάνω σε µιά «διάσταση κεντρικότητας» 
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από τις πιο βαθειές και µη προσβάσιµες προς τις πιο επιφανειακές και πιο 
προσβάσιµες. Οι πιο κεντρικές ιδιότητες θεωρούνται ότι καθορίζουν αλλά και 
γεννούν τις ιδιότητες που είναι πιο χρήσιµες για την διαδικασία αναγνώρισης 
(αν το ερέθισµα αποτελεί µέρος της κατηγορίας ή όχι). 
 Οι δεσµοί µεταξύ επιφανειακών και κεντρικών ιδιοτήτητων είναι ανάλογες των 
θεωριών που έχουµε για τις πιο κεντρικές. Πχ. οι θεωρίες που έχουν οι 
άνθρωποι καθορίζουν ή και ενσαρκώνουν τους αιτιακούς δεσµούς µε τις πιο 
επιφανειακές ιδιότητες. 

 
 Οι κρίσεις περί οµοιότητας µπορεί να µας πληροφορήσουν για τις 
αναπαραστάσεις που βρίσκονται από πίσω. 
 Τα χαρακτηριστικά δεν είναι ανεξάρτητα αλλά συνδέονται µε συγκεκριµένους 
τρόπους. 
 Συχνά τα χαρακτηριστικά που βρίσκονται πιο κοντά στις βαθειές ιδιότητες 
αποτελούν τα κριτήρια για το ποιός ανήκει στην κατηγορία και όχι τα πιο 
επιφανειακά. 
 Οι οµοιότητα µπορεί να παίξει κάποιο ρόλο στην αναγνώριση αλλά αυτό δεν 
σηµαίνει ότι οι κατηγορίες κτίζονται αποκλειστικά µε βάση την οµοιότητα 

 
 Οι έννοιες είναι σαν θεωρίες. Αν κάποιος έχει µια θεωρία για το τι κάνει ένα 
αντικείµενο να είναι κάτι, η απόφαση του σχετικά µε αυτό το αντικείµενο θα 
εξαρτάται από το πόσο καλά αυτό ταιριάζει µε τη θεωρία του. Η διαδικασία του 
πόσο καλά ταιριάζει µπορεί να αφορά την οµοιότητα αλλά αυτό δεν είναι και 
απαραίτητο (Murphy & Medin 1985) 

 
 
Haslam, N., Rothschild, L. Ernst, D. (2000) Κατηγορική ουσιοποίηση και 
κοινωνική θέση 
 Οι οργανωτικές αρχές της κατηγορικής ουσιοποίησης 
 Παρουσίασαν σε Αµερικανούς 9 έννοιες που συνδέονται µε την ουσιοποίηση 
των κατηγοριών καθώς και 40 κοινωνικές κατηγορίες και τους ζήτησαν να: 
 Αξιολογήσουν κατά πόσο η κάθε έννοια ήταν συνδεδεµένη µε την κοινωνική 
κατηγορία 
 Την κοινωνική θέση της κάθε κατηγορίας όπως τη βλέπει η πλειοψηφία 

 
 Οι εννέα έννοιες που συνδέονται µε την κατηγορική ουσιοποίηση ήταν οι 
ακόλουθες: 

 ∆ιαχωριστικότητα: κατά πόσο η κατηγορία έχει αυστηρά και καθαρά όρια 
 Φυσικότητα: κατά πόσο αποτελεί µια φυσική ή µια τεχνική κατηγορία 
 Αµεταβλησία: Πόσο είναι εύκολο να αλλάξει κανείς κατηγορία και να πάψει να 
είναι µέλος 

 Σταθερότητα στο χρόνο (υπήρχε πάντα, σταθερά χαρακτηριστικά) 
 Αναγκαιότητα: κατά πόσο υπάρχουν αναγκαία χαρακτηριστικά για να είναι 
κανείς µέλος 

 Οµοιοµορφία: τα µέλη µοιάζουν µεταξύ τους 
 Κατατοπιστικότητα: η γνώση ότι κάποιος είναι µέλος µας δίνει πληροφορίες 
για αυτόν 

 Ενύπαρξη: Έχουν µια υποβόσκουσα πραγµατικότητα. Αν και δεν µοιάζουν 
επιφανειακά στο βάθος τα µέλη είναι οµοιόµορφα 

 Αποκλειστικότητα: Αν τα µέλη µπορούν να ανήκουν και σε άλλες κατηγορίες 
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 Από την ανάλυση φάνηκε ότι οι έννοιες της ουσιοποίησης οργανώνονται σε 
δύο διαστάσεις: 

 
 Φύση: ∆ιαχωριστικότητα, Φυσικότητα, Αµεταβλησία, Σταθερότητα στο 
χρόνο, Αναγκαιότητα 

 Εκπραγµάτωση: Οµοιοµορφία, κατατοπιστικότητα, αποκλειστικότητα, 
ενύπαρξη 

 
 Φύση: φύλο, φυλή, εθνικότητα 
 Εκπραγµάτωση: οµοφυλόφυλοι, πολιτικές οµάδες, Εβραίοι και ασθενείς µε 

AIDS 
 Υπήρχε αρνητική συσχέτιση µεταξύ κοινωνικής θέσης και εκπραγµάτωσης. 
 Οι κατηγορίες που ήταν ουσιοποιηµένες και στους δύο παράγοντες είχαν τη 
χαµηλότερη κοινωνική θέση: ανάπηροι, εθνικότητα, Εβραίοι, γυναίκες, 
µαύροι και ασθενείς µε AIDS 

  
 
 «Οι αναπαραστάσεις των ανθρώπων για τις κοινωνικές κατηγορίες είναι 

ενσωµατωµένες σε εξηγητικές θεωρίες, κοινωνικές οντολογίες που έχουν 
συνέπειες για την αξιολόγησή τους.» σελ 123 

 
Συνδέονται οι ουσιοποιητικές δοξασίες µε τις κοινωνικές διακρίσεις; 
 
Οι Haslam, N., Rothschild, L. Ernst, D. (2002) ζήτησαν από Αµερικανούς φοιτητές 
να:  
 Αξιολογήσουν  τους µάυρους, τις γυναίκες, τους άντρες, τους οµοφυλόφυλους, 
τους φιλελεύθερους, τους εσωστρεφείς, τη µεσαία τάξη και τους καθολικούς σε 
µια κλίµακα ουσιοποίησης 
 Απαντήσουν σε κλίµακες διακρίσεων, ρατσισµού, σεξισµού, στάσεων για την 
οµοφυλοφιλία και αυταρχισµού 

 
 
Συνδέονται οι ουσιοποιητικές δοξασίες µε τις κοινωνικές διακρίσεις; 
 Οι γυναίκες και οι µαύροι ήταν ουσιοποιηµένοι µε τον ίδιο τρόπο αλλά µε τρόπο 
διαφορετικό από τους οµοφυλόφιλους 
 Οι ουσιοποιητικές δοξασίες δεν συνδέονταν µε τις ρατσιστικές και σεξιστικές 
κλίµακες αλλά µε την κλίµακα κατά της οµοφυλοφιλίας 
 Η οµοφυλοφιλία ήταν διακριτή, µεταβαλλόµενη, ιστορικά σταθερή, βασισµένη 
σε προσωπικές ιδιότητες και µη φυσική 
 Οι γυναίκες και οι µαύροι ήταν ουσιοποιηµένοι στην διάσταση της φύσης ενώ οι 
οµοφυλόφιλοι στην διάσταση της εκπραγµάτωσης 

 
 Η φύση και η δύναµη της σχέσης µεταξύ ουσιοποιητικών δοξασιών και 
κοινωνικών διακρίσεων εξαρτάται από τις κατηγορίες, το περιβάλλον και την 
αυτο-κατηγοριοποίηση 
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Η χρήση των κατηγοριών: Η Θεωρία των κατηγορικών κανόνων 
Hegarty, P. and Pratto, F. (2001) The effects of social category norms and 
stereotypes on explanations for intergroup differences 
 
Κοινωνικές κατηγορίες και εξηγήσεις 
 Μια από τις συνέπειες της κατηγοριοποίησης είναι η χρήση των κατηγοριών ως 
επεξηγηµατικές της συµπεριφοράς και των χαρακτηριστικών των ατόµων που 
τις αποτελούν. 
 Στην έρευνά τους ο Hegarty και η Pratto εστιάζουν στο πώς κατασκευάζονται 
οι εξηγήσεις για τις εµπειρικές διαφορές µεταξύ κοινωνικών οµάδων 
 Οι συνέπειες αυτών των εξηγήσεων για τις διοµαδικές σχέσεις έχουν ερευνηθεί 
στα πλαίσια των στερεότυπων, της ουσιοποίησης και της δικαιολόγησης της 
κοινωνικής ασυµµετρίας. 

 
Η κατασκευή των εξηγήσεων για τις διαφορές µεταξύ κοινωνικών οµάδων 
 Οι εξηγήσεις επηρεάζονται από τα στερεότυπα και και τους κανόνες των 
κατηγοριών και τείνουν προς ουσιοποιηµένες µορφές σκέψης. 
 Οι κανόνες των κατηγοριών επιδρούν ως προς το ποιά οµάδα θα είναι η 
«προς εξήγηση» οµάδα. 
 Τα στερεότυπα κατόπιν καθορίζουν το περιεχόµενο της εξήγησης. 
 Συνήθως αυτές οι διαδικασίες οδηγούν σε εξηγήσεις που θεωρούν τα 
ουσιοποιηµένα χαρακτηριστικά της οµάδας ως το προς εξήγηση φαινόµενο.   

 
 Πώς οι επεξήγηση των διαφορών µεταξύ των οµάδων εστιάζει στα 
χαρακτηριστικά κάποιων οµάδων και όχι στα χαρακτηριστικά κάποιων άλλων. 
 Η θεωρία των κανόνων : πώς τα ερεθίσµατα και οι ετικέτες των κατηγοριών 
δηµιουργούν άρρητους κανόνες και έτσι δηµιουργούν τα δικά τους πλαίσια 
αναφοράς 
 Οι Kanhemann & Miller (1986) πιστεύουν ότι τα ερεθίσµατα και οι κατηγορικές 
ετικέτες δρούν σαν ανιχνευτές που «ψαρεύουν» παραδείγµατα σκέψεων 
ενάντια στα γεγονότα (counterfactual thinking) από τη µνήµη. 
 Τα χαρακτηριστικά των αναδυόµενων παραδειγµάτων αθροίζονται 
δηµιουργώντας νόρµες (κανόνες) 
 Τα χαρακτηριστικά των ερεθισµάτων που βρίσκονται εκτός των κανόνων 
καθίστανται διαθέσιµα και προκαλούν έκπληξη, αποτελούν το στόχο της 
εξήγησης και θεωρούνται µεταλλάξιµα. 
 Οταν λοιπόν τα άτοµα αντιµετωπίζουν µια κατηγορία προσλαµβάνουν τα µέλη 
της κατηγορίας για να δηµιουργήσουν µια νόρµα. 
 Τα πιο πρωτοτυπικά µέλη και εκείνα για τα οποία έγινε λόγος πρόσφατα είναι 
πιο πιθανό να περιληφθούν στη δηµιουργία της νόρµας (παράδειγµα 
εκλογέων). 
 Το ερώτηµα είναι πώς µια κοινωνική οµάδα γίνεται πιο «κανονιστική» από 
άλλες και αν αυτή είναι σε κάθε περίπτωση «κανονιστική». 
 Η πρωτοτυπικότητα των µελών παίζει ρόλο αλλά δεν πρέπει να αγνοείται και η 
πλειοψηφικότητα καθώς και η κοινωνική θέση (παράδειγµα µε δασκάλους) 
 Το µοντέλλο που προτείνουν οι Hegarty & Pratto θεωρεί ότι: 
 Ο καθορισµός του ποιά οµάδα θα αποτελέσει το προς εξήγηση γεγονός 
επηρρεάζεται από τις νόρµες των κατηγοριών. Επιπροσθέτως: 
 Η «κανονικότητα» των κατηγοριών επηρρεάζεται από την πλειοψηφική ή 
µειοψηφική κοινωνική θέση των κατηγοριών; 
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 Η πρωτοτυπικότητα πρώτα καθορίζει την µεταλλαξιµότητα που µε τη σειρά 
της καθορίζει το περιεχόµενο της εξήγησης; 

 Ποιός ο ρόλος των στερεοτύπων στον καθορισµό του περιεχοµένου της 
εξήγησης; 

 
Στερεότυπα και επεξηγήσεις 
 Οι κοινωνικές αποδόσεις επηρεάζονται από τις κατηγορικές νόρµες. 
 Μόνο οι αποδόσεις που αφορούν την προς εξήγηση οµάδα και όχι την 
«κανονιστική» οµάδα επηρεάζονται από τα στερεότυπα. 
 Έτσι τα στερεότυπα αφορούν περισσότερο τις κοινωνικές οµάδες που είναι 
«σηµειωµένες» παρά τις άλλες γιατί οι κατηγορικοί κανόνες είναι πιο πιθανό να 
κάνουν να είναι τα χαρακτηριστικά των πρώτων πιο διαθέσιµα και να φαίνονται 
πιο περίεργα  

 
Εµπειρικές έρευνες: η επεξηγηµατική λογική για τις διαφορές µεταξύ 
οµάδων σεξουαλικής προτίµησης 
 Πρωτοτυπικότητα και µέγεθος της οµάδας ως κριτήρια κανονικότητας: Οι 
ετεροφυλόφιλοι άντρες 
 Πείραµα 1: επιβεβαίωση των ευρηµάτων των Miller et al 1991 για σεξουαλικές 
κατηγορίες 
 Πείραµα 2: η επίδραση της κατηγορικής πρωτοτυπικότητας και του µεγέθους 
της κατηγορίας στις επεξηγήσεις 
 Πείραµα 3: Πώς οι οµοφυλόφιλοι γίνονται το προς εξήγηση φαινόµενο ενώ οι 
ετεροφυλόφιλοι θεωρούνται οι νόρµα, και πώς τα στερεότυπα επηρεάζουν τις 
αποδόσεις για τους οµοφυλοφιλους 

 
Πείραµα 1: η επεξηγηµατική λογική για τις διαφορές µεταξύ οµάδων 
σεξουαλικής προτίµησης 
 Οι κατηγορικές νόρµες που κατασκευάζονται on line θέτουν σε άµεση 
διαθεσιµότητα τα χαρακτηριστικά των µη τυπικών οµάδων και έτσι τις 
καθιστούν το προς εξήγηση γεγονός. 
 Υπάρχουν πιο πολλά στερεότυπα για τους οµοφυλόφιλους άντρες παρά για 
τους ετεροφυλόφιλους 
 Η εστίαση στα χαρακτηριστικά των οµοφυλόφιλων µπορεί να είναι εξαιτίας της 
µεγαλύτερης γνώσης αυτών των στερεοτύπων ή ακόµη αυτά τα στερεότυπα 
µπορεί να µπλοκάρουν όλες τις άλλες πιθανές εξηγήσεις 
 Οι συµµετέχοντες διάβαζαν ένα κείµενο που έλεγε τα εξής: 

 Έρευνες δείχνουν ότι οµοφυλόφιλοι και ετεροφυλόφιλοι άντρες έχουν πολύ 
διαφορετικές παιδικές εµπειρίες. Όταν τους ρώτησαν για τις παιδικές τους 
δραστηριότητες και τα επαγγέλµατα που θεωρούσαν ότι θα έκαναν σαν θα 
µεγάλωναν, οι ετεροφυλόφιλοι εξέφραζαν 50% πιο πολλές ανδρικές 
δραστηριότητες ( ποδόσφαιρο, µπέιζµπωλ) και επαγγέλµατα ( οικοδοµικές 
εργασίες) από ότι οι οµοφυλόφιλοι 

 Άρρητη συνθήκη: Εξήγησε γιατί υπάρχουν αυτές οι διαφορές 
 Ρητή συνθήκη: Αντλώντας από τις γνώσεις που έχεις για τους ετερόφυλους 
άντρες, εξήγησε γιατί υπάρχουν αυτές οι διαφορές 
 Αν αυτή η διαφορά θα εξαφανιζόταν, ποιά από τις δύο οµάδες θα ήταν πιο 
πιθανό να αλλάξει;  
 Βρέθηκε µια στατιστικά σηµαντική αλληλεπίδραση µεταξύ πειραµατικών 
συνθηκών και προς εξήγηση οµάδων: Πιο πολλές αναφορές στους 
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οµοφυλόφιλους στην άρρητη συνθήκη (3:1) και πιο πολλές αναφορές στους 
ετεροφυλόφιλους στην ρητή συνθήκη. 
 Οι συµµετέχοντες µπορούν να δηµιουργήσουν εξηγήσεις για τους 
ετεροφυλόφιλους αλλά προτιµούν να εστιάζουν στους οµοφυλόφυλους 

 
Η χρήση των κατηγοριών: Η Θεωρία των κατηγορικών κανόνων ΙΙ 
Hegarty, P. and Pratto, F. (2001) The effects of social category norms and 
stereotypes on explanations for intergroup differences 
 
Πείραµα 2: γιατί οι οµοφυλόφιλοι γίνονται το προς εξήγηση γεγονός 
 Είναι η πρωτοτυπικότητα και η πλειοψηφική θέση καθοριστικές της 
κανονιστικότητας; 
 Αν η τυπικότητα είναι σηµαντική τότε οι ετεροφυλόφιλοι θα είναι η προς 
εξήγηση οµάδα της κατηγορίας «άνδρες που ζούν µε AIDS» καθώς το 
στερεότυπο θέλει οι οµοφυλόφιλοι να είναι πιο πρωτοτυπικοί αυτής της 
κατηγορίας 
 Αν οι άνθρωποι εστιάζουν για γνωστικούς λόγους σε µειοψηφίες τότε τι 
συµβαίνει αν οι οµοφυλόφιλοι είναι πλειοψηφία;  
 Πιλοτική έρευνα: Για να επιβεβαιωθεί το στερεότυπο ότι οι άνδρες µε AIDS 
θεωρούνται οµοφυλόφιλοι ερωτηµατολόγια διανεµήθηκαν ρωτώντας τους 
φοιτητές να φανταστούν είτε έναν άνδρα που πάσχει από καρκίνο ή από AIDS, 
να του δώσουν όνοµα, ηλικία, επάγγελµα, χόµπυ και νά ονοµάσουν τον 
σύντροφό του.  Σε 84% από τα ερωτηµατολόγια του καρκίνου έδωσαν θηλυκό 
όνοµα στο σύντροφο ενώ σε 74% των ερωτηµατολογίων σχετικά µε το AIDS 
το όνοµα του συντρόφου ήταν αρσενικό 

 
Εργαλείο έρευνας 
 Σενάριο: Φαντάσου ότι είσαι ένας ψυχολόγος που βοηθάς µια οµάδα γιατρών 
να µελετήσουν µια νέα θεραπεία για τον καρκίνο. Η περίπλοκη θεραπεία 
περιλαµβάνει µια σύνθεση από πειραµατικά φάρµακα, διαιτιτικά 
συµπληρώµατα, θεραπείες χαλάρωσης και τακτική άσκηση. Αυτή η θεραπεία 
βοηθά τους ασθενείς να ζήσουν πιο πολύ αλλά πολλοί ασθενείς βρίσκουν 
δύσκολο να την ακολουθήσουν και αν η θεραπεία δεν ακολουθηθεί δεν έχει 
σχεδόν κανένα αποτέλεσµα.  

 Σαν ψυχολόγος ο στόχος σου είναι να εξηγήσεις γιατί µερικοί ασθενείς το 
βρίσκουν εύκολο να ακολουθήσουν τη θεραπεία και άλλοι όχι. Σε µια πρώτη 
έρευνα η θεραπεία έγινε σε 1000 άτοµα που ζουν µε καρκίνο στο Σαν 
Φρατζίσκο. 300 από αυτούς ήταν οµοφυλόφιλοι και 700 ήταν ετεροφυλόφιλοι. 
Στο τέλος της έρευνας φάνηκε ότι οι ετεροφυλόφιλοι  (70%) ακολούθησαν τη 
θεραπεία ένα µεγαλύτερο ποσοστό ηµερών απ’ότι οι οµοφυλόφιλοι (40%). 

 Εξηγείστε αυτή τη διαφορά µε δικά σας λόγια 
 Υπήρξαν 8 διαφορετικές µορφές αυτού του σεναρίου: 
 Το σενάριο µιλούσε για ασθενείς µε AIDS ή µε καρκίνο  
 Η πλειοψηφία των ασθενών ήταν είτε ετεροφυλόφιλοι είτε οµοφυλόφιλοι 
 Η πλειοψηφία αυτών που αποδέχονταν την θεραπεία ήταν είτε ετεροφυλόφιλοι 
είτε οµοφυλόφιλοι. 
 Στη συνέχεια τους παρουσίαζαν τα εξής δεδοµένα: 

 Μια δεύτερη έρευνα έγινε µε µια νέα οµάδα ετεροφυλόφιλων και 
οµοφυλόφιλων ασθενών µε (AIDS/καρκίνο). Σε αυτή την έρευνα ΚΑΜΙΑ 
∆ΙΑΦΟΡΑ δεν βρέθηκε. Πέστε πώς θα ήταν τα αποτελέσµατα της δεύτερης 
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αυτής έρευνας.  
 
Αποτελέσµατα 
 Λιγότερες αναφορές στους ετεροφυλόφιλους απ’ότι στους οµοφυλόφιλους. 
 Λιγότερες ήταν οι αναφορές στους ετεροφυλόφιλους όταν ήταν πλειοψηφία 
ενώ ισάξιος αριθµός αναφορών στις δύο οµάδες γινόταν όταν η πλειοψηφία 
ήταν οι οµοφυλόφιλοι 

 Λιγότερες ήταν οι αναφορές στους ετεροφυλόφιλους στην περίπτωση των 
καρκινοπαθών ενώ ισάξιος αριθµός αναφορών στις δύο οµάδες γινόταν στους 
ασθενείς µε AIDS. 

 Λιγότερες ήταν οι αναφορές στους ετεροφυλόφιλους όταν οι οµοφυλόφιλοι 
ακολουθούσαν τη θεραπεία ενώ ισάξιος αριθµός αναφορών στις δύο οµάδες 
γινόταν όταν οι ετεροφυλόφιλοι ακολουθούσαν τη θεραπεία 

 Μεταβολή: Σε όλες τις πειραµατικές συνθήκες η µεταβολή των 
ετεροφυλόφιλων ήταν σηµαντικά µικρότερη από ότι των οµοφυλόφιλων. 

 
Σύνοψη 
 Η πρωτοτυπικότητα επηρεάζει το περιεχόµενο των επεξηγήσεων.  
 Όταν η µειοψηφία ήταν τυπική της υπερκείµενης κατηγορίας, «ισοφάριζε» µε 
την πλειοψηφία ως το προς εξήγηση γεγονός (η πλειοψηφία δεν γινόταν το 
προς εξήγηση γεγονός). 
 Οι επεξηγήσεις εστίαζαν στη µειοψηφία 
 Οι επεξηγήσεις εστίαζαν στην οµάδα που ακολουθούσε τη θεραπεία  

 
Πείραµα 3: Τα αποτελέσµατα των κανόνων και των στερεοτύπων στις 
επεξηγήσεις  

 Για να είναι το τεστ της θεωρίας πιο ισχυρό πρέπει να δειχτεί ότι οι εξηγήσεις 
εστιάζουν στους οµοφυλόφιλους ακόµα και όταν κάνουν τυπικές πράξεις και 
οι ετεροφυλόφιλοι µη τυπικές.  

 Αν και η θεωρία των στερεοτύπων προβλέπει ότι όποια οµάδα είναι µη 
σύµφωνη µε το στερεότυπο θα γίνει η προς εξήγηση οµάδα, σύµφωνα µε το 
µοντέλλο των Hegarty και Pratto , η µη κανονιστική οµάδα θα γίνει η προς 
εξήγηση οµάδα και το στερεότυπο θα επηρεάσει το περιεχόµενο των 
αποδόσεων: Οι επεξηγήσεις θα αφορούσαν πάντα τους οµοφυλόφιλους 
ανεξάρτητα από το ποιά οµάδα θα παρουσιαζόταν ως πιο τυπικά αρσενική και 
η κατασκευή αυτών των επεξηγήσεων θα αντλούσε από τα στερεότυπα των 
οµοφυλόφιλων. 

 Το µοντέλλο αυτό προβλέπει ότι οι συµµετέχοντες θα αντλήσουν γνώσεις 
σχετικά µε τους οµοφυλόφιλους για να κατασκευάσουν επεξηγήσεις και για 
γεγονότα που δεν συµβαδίζουν µε το στερεότυπο. 

 Τα στερεότυπα δίνουν τη δυνατότητα να κατασκευάζει κανείς εξηγήσεις 
ακόµα και για µη συµβατά µε το στερεότυπο γεγονότα γιατί συνήθως τα 
άτοµα αυτά υπο-κατηγοριοποιούνται 

 Έτσι τα µη συµβατά µε το στερεότυπο αποτελέσµατα θα κάνουν τους 
συµµετέχοντες να χρησιµοποιήσουν χαρακτηριστικά των οµοφυλόφιλων που 
ελαχιστοποιούν τη σηµασία των µη-συµβατών µε το στερεότυπο 
αποτελεσµάτων. 

 ∆ηλαδή: αποτελέσµατα συµβατά µε το στερεότυπο θα οδηγήσουν σε 
ουσιοποιηµένες εξηγήσεις ενώ τα µη-συµβατά µε το στερεότυπο 
αποτελέσµατα θα οδηγήσουν σε ανακατασκευές a posteriori 
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Εργαλείο έρευνας 

 Στο πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου παρουσιαζόταν µια διο-µαδική 
διαφορά που διέφερε σε σχέση µε τη συµβατότητα του στερεότυπου 
(συµβατό/µη συµβατό) και στο περιεχόµενο (αρσενικές/θηλυκές 
δραστηριότητες) 

 Στερεοτυπικά συµβατό/αρσενικό σενάριο: Έρευνες µε συνεντεύξεις έδειξαν 
ότι οι ετεροφυλόφιλοι και οι οµοφυλόφιλοι θυµούνται διαφορετικές εµπειρίες 
από την παιδική τους ηλικία. Σε µια έρευνα το 90% των ετεροφυλόφιλων 
που ρωτήθηκαν είπαν ότι, ως παιδιά, τους άρεσαν οι αρσενικού τύπου 
δραστηριότες (ποδόσφαιρο, µπαιζµπώλ). 65% των οµοφυλόφιλων που 
ρωτήθηκαν είπαν ότι τους άρεσαν αυτές οι δραστηριότητες. 

 Στις «θηλυκές» µορφές του ερωτηµατολογίου (κούκλες) έλεγαν ότι 10% 
των ετεροφυλόφιλων και 35% των οµοφυλόφιλων. 

 Τα ποσοστά αντιστρέφονταν για το χειρισµό της συµβατικότητας του 
ερωτηµατολογίου 

 Εξηγείστε µε δικά σας λόγια αυτές τις διαφορές  
 Στο δέυτερο µέρος του ερωτηµατολογίου επρόκειτο για το χειρισµό της 
µεταβλητότητας και αφορούσε την πρόβλεψη των διαφορών: 
 Σε µια δεύτερη έρευνα ένα νέο δείγµα οµοφυλόφιλων και ετεροφυλόφιλων 
ρωτήθηκε και δεν βρέθηκαν διαφορές στο πόσοι από την κάθε οµάδα 
θυµήθηκαν ότι τους άρεσαν οι (αρσενικές/θηλυκές) δραστηριότητες 
 Ποιό ποσοστό ανδρών στη δεύτερη έρευνα νοµίζετε ότι θυµήθηκαν ότι τους 
ευχαριστούσαν αυτές οι δραστηριότητες; 

 
Αποτελέσµατα 

 Γενικά έγιναν λιγότερες αναφορές στους ετεροφυλόφιλους απ’ότι στους 
οµοφυλόφυλους 

 Γενικά έγιναν λιγότερες αναφορές σε ανακατασκευές απ’ότι σε 
ουσιοποιηµένες εξηγήσεις 

 Έγιναν περισσότερες ουσιοποιηµένες αναφορές για τους οµοφυλόφιλους 
παρά ανακατασκευές, περισσότερες και από τις αναφορές που έγιναν για 
τους ετεροφυλόφιλους (είτε ουσιοποιηµένες είτε ανακατασκευές).  

 Περισσότερες ουσιοποιηµένες αναφορές στους οµοφυλόφιλους έγιναν στη 
συµβατή µε το στερεότυπο συνθήκη παρά στη µη-συµβατή, και περισσότερες 
ανακατασκευές σχετικά µε τους οµοφυλόφιλους στη µη-συµβατή µε το 
στερεότυπο συνθήκη παρά στη συµβατή. 

 Για τους ετεροφυλόφιλους δεν υπήρξε διαφορά στις αναφορές σε σχέση µε 
τη συµβατότητα ή µη του στερεοτύπου 

 Η προβλεπόµενη αλλαγή ήταν µικρότερη για τους ετεροφυλόφιλους παρά 
για τους οµοφυλόφιλους 

Σύνοψη 
 Το να ανήκει κανείς σε µια κατηγορία είναι πιο σηµαντικό από το πόσο 
πρωτοτυπική είναι η συµπεριφορά αφού οι εξηγήσεις εστίαζαν στους 
οµοφυλόφιλους ακόµα και στις συνθήκες όπου οι ετεροφυλόφιλοι ήταν η 
«µειοψηφική» οµάδα 
 Μη συµβατές µε το στερεότυπο συνθήκες οδήγησαν σε περισσότερες 
ανακατασκευές για τους οµοφυλόφιλους παρά οι συµβατές µε το στερεότυπο 
συνθήκες στις οποίες οι αναφορές ήταν περισσότερο ουσιοποιηµένες, ενώ το 
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στερεότυπο δεν έπαιζε ρόλο στις αναφορές στους ετεροφυλόφιλους. 
 
Συζήτηση 

 Τα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας έχουν συνέπειες για το πώς οι 
ερευνητές παρουσιάζουν τα αποτελέσµατά των ερευνών τους 
 Όταν η µειοψηφία ήταν πιο πρωτοτυπική της υπερκείµενης κατηγορίας, η 
τάση να θεωρείται το προς εξήγηση φαινόµενο µειωνόταν αλλά δεν 
αντιστρεφόταν. Άρα η πρωτοτυπικότητα είναι µόνο ένας από τους 
παράγοντες που οδηγούν στο να εστιάζονται οι εξηγήσεις στις µειοψηφίες. 
 Είναι πιθανό οι οµάδες που φαίνονται να παραβαίνουν τους κανόνες 
συµπεριφοράς να φαίνονται ότι µεταβάλλονται περισσότερο. 

 Τα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας έχουν συνέπειες για τις θεωρίες σχετικά 
µε τα στερεότυπα οι οποίες πρέπει να παίρνουν υπόψη τους το πώς οι 
οµάδες αποκτούν κανονιστικό ή µη χαρακτήρα. 

 Ο ορισµός των στερεοτύπων σαν δοξασίες και αξίες που αφορούν τις 
κοινωνικές οµάδες δεν περιλαµβάνει τις κοινωνικές ασυµµετρίες. 
Κατ’επέκταση λαµβάνει υπόψη το πώς µερικές οµάδες γίνονται οι κανόνες µε 
βάση τους οποίους κρίνονται και χαρακτηρίζονται οι µειοψηφικές οµάδες.  

 Η ουσιοποίηση των µειοψηφικών κατηγοριών συµβαίνει γιατί αυτού του 
τύπου οι εξηγήσεις είναι ο κανόνας και οι µη συµβατές µε το στερεότυπο 
συµπεριφορές δεν επηρεάζουν τη διαδικασία εστίασης σε αυτές τις οµάδες. 
Το ερώτηµα είναι γιατί συµβαίνει αυτό.  

 Άρα οι µη συµβατές µε το στερεότυπο ενέργειες για να διαλυθεί το 
στερεότυπο µπορεί να έχουν το αντίθετο αποτέλεσµα µε το να ρίχνουν το 
φώς πάνω στην µειοψηφική οµάδα ως το προς εξήγηση γεγονός. Ίσως θα 
ήταν σκόπιµο να εξετάζουµε και τα στερεότυπα των πλειοψηφικών οµάδων  

 
 
Κοινωνικές κατηγορίες και οµάδες ως κοινωνικές αναπαραστάσεις 
Lorenzi-Cioldi, F. and Clemence, A. (2001) Group Processes and the construction 
of Social Representations In: Hogg, M.A. and Tindalle, S. Blackwell Handbook of 
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Οι κοινωνικές οµάδες ως κοινωνικές αναπαραστάσεις 
 Η εκµάθηση των κοινωνικών κατηγοριών και οι συνέπειες της κοινωνικής 
κατηγοριοποίησης και της ουσιοποίησης των κατηγοριών εξετάζονται από την 
πλευρά της κοινωνικής νόησης. 
 Πώς όµως το περιεχόµενο των κοινωνικών κατηγοριών δηµιουργείται; 
 Για παράδειγµα, το φύλο χρησιµοποιείται από τους ενήλικες για να 
κατηγοριοποιήσουν τα παιδιά µόλις γεννιούνται αλλά αυτή η κατηγοριοποίηση 
δεν είναι νοηµατοδοτηµένη από τα ίδια τα παιδιά.  
 Σιγά σιγά, µέσα από µια διαδικασία οντογέννησης τα παιδιά ανακαλύπτουν το 
νόηµα της κατηγορίας (φύλο) και συµµετέχουν στην εξέλιξή της.     
 Οι ενήλικες δηµιουργούν µια κοινή εικόνα της παιδικής ηλικίας µέσα από τις 
δικές τους αναµνήσεις, τις εµπειρίες τους, συζητήσεις και τη γνώµη των 
ειδικών. Αυτή η εικόνα µπορεί και να αλλάζει αλλά στα πλαίσια της, κάθε φορά, 
τα παιδιά ακολουθούν τους στόχους τους. 
 Μέσα από την επικέντρωση, η κοινωνική αναπαράσταση που δηµιουργήθηκε 
από µια εξω-οµάδα (ενήλικες) οργανώνει τη κατασκευή µιας κοινωνικής 
οµάδας (του παιδιού) και συνεισφέρει στη διαφοροποίηση µεταξύ υπο-οµάδων 
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(αρσενικό/θηλυκό) Chombart de Lauwe & Bellan 1979 (βλ. την κατασκευή της 
κατηγορικής νόρµας και επικέντρωση)  

Οι κοινωνικές οµάδες ως νοητικές αναπαραστάσεις 
 Οι απόψεις για τη δοµή των κατηγοριών είναι: 
 Η αριστοτελική: τα µέλη της κατηγορίας µοιράζονται όλα υποχρεωτικά κάποια 
αφηρηµένα χαρακτηριστικά 
 Με βάση το πρωτότυπο: η σύγκριση µε ένα σύνολο πρωτοτυπικών 
χαρακτηριστικών καθορίζουν το κατά πόσο είναι κανείς µέλος 
 Με βάση τα παραδείγµατα: η συµµετοχή στην οµάδα γίνεται µέσα από τα 
παραδείγµατα που συναντά κανείς 

 
Οι κοινωνικές οµάδες ως νοητικές αναπαραστάσεις: ενδο-οµαδική 
διαφοροποίηση 
 Κάθε άποψη για τη δοµή των κατηγοριών αντιστοιχεί και σε διαφορετικό βαθµό 
ενδο-οµαδικής διαφοροποίησης 
 Η αριστοτελική: καµία διαφοροποίηση σε σχέση µε τα συστατικά 
χαρακτηριστικά της οµάδας 
 Με βάση το πρωτότυπο: κάποια ενδο-οµαδική διαφοροποίηση προκύπτει από τη 
σύγκριση των µελών µε το πρωτότυπο: όλοι δεν είναι µέλη στον ίδιο βαθµό 
 Με βάση τα παραδείγµατα: η ενδο-οµαδική διαφοροποίηση είναι ακόµα 
µεγαλύτερη 
 Τι καθορίζει τι είδους νοητική αναπαράσταση έχουµε για µια κοινωνική 
κατηγορία; Είναι θέµα νοητικών δυνατοτήτων; 
 Μέσα από την οπτική των κοινωνικών αναπαραστάσεων η δοµή της κοινωνικής 
κατηγορίας βασίζεται στην κοινωνική θέση που κατέχει σε σχέση µε άλλες 
κατηγορίες (σύστηµα-µετασύστηµα) 
 ∆ιαφορετικές νοητικές αναπαραστάσεις (δοµές κοινωνικών κατηγοριών) δεν 
είναι ανταγωνιστικές αλλά µπορούν να συνυπάρχουν αν λάβουµε υπόψη µας 
τις κοινωνικές σχέσεις που τις δηµιουργούν. 

 
Οι κοινωνικές οµάδες ως νοητικές αναπαραστάσεις: ο ρόλος της 
κοινωνικής θέσης και του κύρους 
Lorenzi-Cioldi (1988) 
 Μέλη οµάδων µε χαµηλή κοινωνική θέση θεωρούνται και θεωρούν τους 
εαυτούς τους και τα µέλη της οµάδας τους ως «ανταλλάξιµα» και την οµάδα ως 
ένα συνονθύλευµα ανθρώπων. Τα χαρακτηριστικά του καθενός µέλους 
καθορίζονται από τα χαρακτηριστικά που έχει η οµάδα (πρωτότυπο  
Μειοψηφίες) 
  Μέλη οµάδων µε υψηλή κοινωνική θέση θεωρούνται και θεωρούν τους 
εαυτούς τους και τα µέλη της οµάδας τους ως µία συλλογή ανθρώπων που 
έχουν ως ένα βαθµό ατοµικά χαρακτηριστικά και υποκειµενικότητα 
(παραδείγµατα Πλειοψηφίες) 
 Στις οµάδες µε χαµηλή κοινωνική θέση που αναπαριστώνται ως 
συνονθύλευµα ανθρώπων, θεωρείται ότι όλα τα µέλη έχουν τα 
χαρακτηριστικά που ορίζουν την οµάδα 
  Στις οµάδες µε υψηλή κοινωνική θέση που αναπαριστώνται ως µία συλλογή 
ανθρώπων, τα χαρακτηριστικά των µελών «βγαίνουν» από κάποια 
χαρακτηριστικά όπως διαµορφώνονται από την παρουσία διαφόρων µελών. 

 
Οι κοινωνικές οµάδες ως κοινωνικές αναπαραστάσεις 
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Παράδειγµα 
 Στη διαπολιτισµική ψυχολογία θεωρείται ότι οι δυτικές κοινωνίες 
χαρακτηρίζονται από ατοµισµό που εκφράζεται από ατοµική αυτονοµία, 
ελευθερία και διαχωρισµό από τους άλλους 
  Ταυτόχρονα έρευνες έχουν δείξει ότι αυτοί που διαθέτουν εξουσία βρίσκονται 
πιο κοντά σε αυτό το κοινωνικό πρότυπο και οι αναπαραστάσεις του εαυτού 
τους ταιριάζουν µε αυτό (βλέπε κατηγορικές νόρµες, άνδρας, ενήλικας, 
ετεροφυλόφιλος κλπ). 
 Έρευνες δείχνουν ότι µέλη χαµηλών κοινωνικών οµάδων περιγράφουν τον 
εαυτό τους περισσότερο µε ολιστικούς παράγοντες από ότι µέλη υψηλών 
κοινωνικών οµάδων 

 
Οι κοινωνικές οµάδες ως κοινωνικές αναπαραστάσεις 
 Η κοινωνική αναπαράσταση του αυτόνοµου ατόµου ενεργοποιείται διαφορετικά 
από διαφορετικές οµάδες (επικέντρωση) και η κοινωνική θέση των διαφόρων 
οµάδων µας επιτρέπει να προβλέψουµε πώς αυτή η ενεργοποίηση γίνεται. 
 Η διαµάχη µεταξύ του ατοµικού και του συλλογικού αναπαραστάται στις 
δυτικές κοινωνίες από οµάδες διαφορετικού κοινωνικού κύρους και θέσης.  
 Στις δυτικές κοινωνίες όπου η κυρίαρχη αναπαράσταση αφορά το αυτόνοµο 
υποκείµενο αυτοί που έχουν την εξουσία µπορούν να ταυτιστούν µε αυτό το 
πρότυπο (Lorenzi-Cioldi & Dafflon 1998, Chryssochoou & Kuwahara 2003). 

 
Κοινωνικές αναπαραστάσεις και κοινωνιοψυχολογικές συνέπειες 
 Μέλη των οµάδων χαµηλής κοινωνικής θέσης είναι πολύ πιο πιθανό να 
προβαίνουν σε διοµαδικές συγκρίσεις ενώ τα µέλη υψηλών κοινωνικών οµάδων 
να προβαίνουν σε διατοµικές συγκρίσεις. 

 Αναπαραστάσεις του φύλου  οι θεωρίες της κοινωνικής νόησης προβλέπουν 
διατοµικές διαφορές όσον αφορά τη χρήση της κατηγορίας φύλο για την 
οργάνωση των πληροφοριών ενώ οι θεωρίες της κοινωνικής σκέψης 
προβλέπουν διοµαδικές διαφορές στη χρήση της κατηγορίας.  

 Αναπαραστάσεις της υγείας  οι θεωρίες της κοινωνικής νόησης βασίζουν το τι 
είναι καλό για την υγεία σε αναπαραστάσεις του κινδύνου και µιας 
ιδανικευµένης αναπαράστασης για την υγεία που αντιπροσωπεύει τις υψηλά 
ιστάµενες οµάδες και δεν µπαίνει υπό κρίση οι θεωρίες της κοινωνικής 
σκέψης παίρνουν υπόψη τους την λειτουργική σηµασία κάποιων πρακτικών και 
τι σηµαίνουν αυτές για τις κοινωνικές οµάδες. 

 
Από τις νοητικές αναπαραστάσεις στις κοινωνικές αναπαραστάσεις 
 Η κοινωνική νόηση εστιάζει στο πώς τα υποκείµενα σκέπτονται σε 
συγκεκριµένες συνθήκες και υπογραµµίζει ιδιαίτερα την γνωστική λειτουργία 
του ατόµου την οποία και εκπραγµατώνει.  
 Η κοινωνική σκέψη τονίζει τους παράγοντες που παρεµβαίνουν στο πώς οι 
γνωστικές διεργασίες εκφράζονται και γίνονται πράξη. 

Η σχέση συστήµατος και µετασυστήµατος 
 


